

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

TRANVÍAS  
CONSTITUCIÓN

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO X

PALMA DE MALLORCA  
Sábado 29 de Noviembre de 1919

Núm. 3.247

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 18

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## La conquista del pan

Una nota dominante, obsesivamente, vibró ayer en toda Madrid. La nota arrancaba de lo más profundo del alma. Era un grito de censura y de protesta. Por donde quiera que se iba martilleaba nuestros oídos la misma queja, y hería nuestra retina el mismo espectáculo.

En los tranvías, se hacía la conversación general, y personas desconocidas nos dirigían la palabra y nos miraban con indignados ojos, si no asentíamos a sus clamores.

En el café, cada tertulia comentada en todos los tonos el mismo tema.

—Pero ¿qué hace ese Alcalde...?  
—Pero ¿a qué espera el Gobierno...?  
—¿Para cuándo son las resoluciones?  
—¡Ese Garrido...!  
—¡Ese San Luis...!  
—¡Ese Burgos...!

Hemos de declarar que, entre tantas protestas y lamentos estériles, sólo escuchamos una opinión acertada, práctica y fecunda.

La deslizo en un prupo un hombre sincero y prudente, una de esas inteligencias claras que caldean y equilibran los pensamientos en la fragua de la voluntad.

No se quien exoresó delante de él:  
—Esto se resolverá, ya lo veréis, subiendo el precio del pan.

—Yo lo resolvería de otro modo, dijo él.

—¿Cómo?

—Bajando el precio del pan.

Todos lo miraron con asombro.

—¿Bajando el precio del pan?

—Sí.

—Pero ¿eso es posible?

—No sólo es posible, sino que es sencillo. Yo pondría el pan a cincuenta céntimos el kilo.

—Pero ¿al fabricante le cuesta más caro?

—No importe; para eso está el Gobierno.

¿No se adoptó la medida de dar un anticipo reintegrable a la Prensa para que pudiera hacer frente a la carestía del papel? Pues, ¿cuanto más necesario para la salud del pueblo es un anticipo reintegrable a los fabricantes de pan que costeara el déficit que resultara entre los cincuenta céntimos y el coste actual del pan, y aun incluyendo el aumento que pide el obrero?

—¿Y quién habrá de pagar ese anticipo?

¿Cómo recargar el presupuesto?

—Nada de recargar el presupuesto. Eso lo pagarían los que pueden y deben pagarlo.

Los que, a causa de la deficientísima organización actual, se han enriquecido fabulosamente con los beneficios de la guerra, los que en este río reuelto han pescado en abundancia y se han redondeado rápidamente. España está hoy repleta de dinero, nuestra moneda tiene un valor extraordinario en todos los mercados, las fortunas se improprian como por arte de magia, pero nuestra organización social es tan absurda, que, mientras unos no saben ya que hacer con el dinero, la mayoría, indefensa y explotada, sufre miseria y pasa por los rigores del desequilibrio y la desorganización. Para esto es el Gobierno, para armonizar; y hasta tanto que las mismas leyes de la vida social no vayan caucando y ordenando los diversos elementos que la integran, que el Gobierno procure suplir con medidas justas y equitativas lo que la desorganización ha causado, y obligue a los que están pleróticos de riquezas a que cedan una parte de la exagerada ganancia en pró de los explotados para que el pueblo, al menos, coma pan barato.

Esto no es una fantasía ni menos utopía.

En muchos pueblos de Castilla nos están dando el ejemplo; ellos han resuelto el problema sin aparato de rimbombante sociología, pero con mucha prudencia y con muy buen sentido de la vida. Muy cerca de Madrid se come el pan hoy al mismo precio que estaba antes de la guerra. Y todo consiste en que los capitalistas de esos pueblos tienen la conciencia exacta de su deber; y son ellos los que pagan el aumento de precio para que el pueblo coma pan barato.

Esta es la solución, que el Gobierno, atendiendo menos a la política y más a lo que afecta a la vida del pueblo, debiera adoptar, no sólo para Madrid, sino para toda España.

Confesamos ingenuamente que nos impresionó esta idea, que la encontramos tan sencilla como profundamente prudente, sabia

y práctica; que cumpliendo con nuestro deber la recogemos y como buena semilla la lanzamos al surco, pidiendo a Dios que arraigue y fructifique.

Luis León

Madrid, Noviembre de 1919.

## Las elecciones en Francia, Italia y Bélgica

Nunca como ahora se ha notado tan intensamente la solidaridad internacional; compátese nuestra España, que ha sido neutral en la última guerra, con las potencias que han tomado en esta contienda parte más activa, y se advertirá desde luego que, a pesar de la diferencia de poderío y de posición interior y exterior, como consecuencia inmediata de aquél, las mismas angustias financieras, los mismos problemas económicos, las mismas cuestiones doctrinales y prácticas, idéntica preocupación en los primates y en la multitud dándose aquí y allá, no distinguiéndose en unos y otros sino con diferencia de grado.

De aquí el valor que para nosotros alcanzan sucesos como estas elecciones generales en Francia, Italia y Bélgica; se nos imponen al estudio cual si se hubiesen realizado en nuestro mismo país. Las consecuencias que allí tendrán serán, según todas las probabilidades, idénticas a las que aquí se recojan en una o en otra forma.

En las tres naciones las elecciones generales de ahora son importantísimas, porque vienen inmediatamente después de la guerra exterior; lo que significa, en el orden, político, después de los Gobiernos denominados en Francia y Bélgica de «unión sagrada», esto es, de superposición de la idea nacional sobre las cuestiones interiores de cada país. La guerra sorprendió a Francia, Italia y Bélgica entregadas a estas cuestiones interiores, engendradoras de la división en partidos irreconciliables, y que se perseguían recíprocamente.

Francia iba en esto más adelante que ninguna: los Gobiernos que venían desde Valdeck Rousseau eran jacobinos y anticlericales, y tenían por programa predominante la persecución de la Iglesia Católica y de sus adeptos fieles.

En Italia la cuestión romana dividía a la población, desde 1870, en dos porciones: una, la que consideraba como glorioso el hecho consumado (italianísimos); otra, la que rechazaba o simplemente lo toleraba. Esta última hablaba dedicado en parte a la cuestión social, y políticamente se movía en la esfera municipal, llevando al Congreso Nacional algunos pocos diputados — católicos que eran diputados; pero no diputados católicos — que actuaban a modo de fiscales de los Gobiernos, mas sin propósito ni deseos de entrar ellos en los Gobiernos.

Bélgica tenía hace muchos años un Gobierno católico, como allí se denominan los conservadores; pero esto contribuía más a su debilidad que a su pujanza, porque los otros dos partidos (liberal y socialista), hartos de oposición, formaban hacia ya tiempo un bloque para derribar a los católicos, y dadas las costumbres del país, muchos, aun de los católicos, creían llegado el momento de cambio de gobernantes.

La guerra lo fundió todo en las tres naciones. Francia vivió en las esferas gubernamentales a católicos como el conde de Man; Italia, a católicos como Meda; Bélgica, a socialistas y liberales sentados en la misma mesa ministerial que los católicos.

Durante la guerra la aspiración de todos ha sido única: vencer a los alemanes. Este objeto se ha logrado, y las tres naciones son victoriosas. Las elecciones que acaban de celebrarse o que no han terminado todavía tenían por principal objeto marcar el rumbo político de los tres países después de conseguida la victoria y la paz.

¿Y cuál es la orientación general que marcan, según los datos ya conocidos?

En primer lugar, adviértese en las tres naciones que el régimen de unión sagrada o unión nacional no lleva trazas de desaparecer completamente, ni mucho menos, después de la guerra. Por lo contrario, parece que tiende a perpetuarse, o que tendrá que perpetuarse, porque ninguna fracción o partido alcanza en las elecciones aquella cifra de diputados que permite asegurar una mayoría partidista. Será preciso que gobiernen las coaliciones más o menos extensas, y como los componentes posibles de éstas tienen ideas muy contradictorias, para formar esas mayorías será preciso prescindir mucho de los programas propios, ya que armonizarlos no es posible.

En segundo lugar, es indudable que hay en las tres naciones un horror positivo a las ideas extremas, y que contra la opinión de aquellos para los que son pasajeros los términos medios, tienden éstos a ser permanentes. No quiere el Cuello electoral extremos. Ni en Francia, ni en Italia, ni en Bélgica.

En tercer lugar, es de notar el incremento constante de candidatos y diputados socialistas. Y aquí conviene advertir que socialista no significa lo mismo en España que en Francia y Bélgica. Aquí todos los socialistas son extremistas; realmente revolucionarios. En las otras naciones son burgueses con ideas de renovación social en sentido liberal, y en el cual aquí lo son

también casi todos los que se titulan liberales avanzados, intelectuales o republicanos.

En cuarto lugar, las elecciones en los tres países pone de manifiesto la vitalidad de las ideas católicas en política como en todo. En las tres naciones, lejos de disminuir, crece siempre el número de diputados que se llaman católicos.

(De «El Universo».)

## Los ahogos de la Prensa

Dice «El Legionario de la Buena Prensa»:

«Es verdaderamente terrible la crisis por que está pasando una máxima parte, casi la totalidad de la Prensa. Y no decimos *toda*, para excluir de esa crisis (si es que deben excluirse) los grandes diarios que pueden compensar de alguna manera sus quebrantos a fuerza de mucha y bien cotizada publicidad. Pero éstos son un mirio blanco en comparación de la turba magna que gimen y gritan pidiendo socorro con el agua al cuello. Estábamos esperando ansiosos la terminación de la guerra, confiando que vendría con ello el término de nuestros ahogos; pero éstos no llevan traza de terminar ni por ahora ni en mucho tiempo. Las últimas impresiones que a nosotros llegan son los rumores de una próxima subida del papel que será menor de diez pesetas. Cada día tenemos noticia de la muerte de alguna publicación, y las que viven no acertamos a explicarnos cómo viven. En esta casa, donde todos trabajamos gratuitamente, deberíamos haber cerrado ya hace tiempo las oficinas si sólo tuviésemos puesta nuestra mira en los provechos editoriales. Y si nuestros saldos son desastrosos, ¿cuáles serán los de otras publicaciones donde tengan que abonar sueldos?»

Hace pocos días íbamos la siguiente información de París:

«Los directores de los periódicos de París, reunidos en el Sindicato de la Prensa, han acordado convocar a una asamblea de todos los directores de periódicos de Francia, para llegar a un acuerdo a fin de subir el precio del número a 15 céntimos, teniendo en cuenta el del papel y el aumento de todos los gastos generales.»

La resolución fué adoptada con un solo voto en contra.

Un diario de la Corte añadía el siguiente comentario que la mayoría de los diarios harán completamente suyo:

«La anterior noticia demuestra que la Prensa francesa vive dentro de la realidad. Durante la guerra fué reducido el tamaño a una sola hoja, y el precio elevado a 10 céntimos. Luego publicaron dos hojas al precio de diez céntimos. Y ahora, en vista de que ni aun así pueden vivir honradamente, van a elevar el precio a 15 céntimos.»

Aquí, en España, se han entendido las cosas de otro modo, y en vez de haber subido el precio a diez céntimos como algunos propusieron, estamos viviendo con vilipendio gracias a un anticipo reintegrable que ha costado a los contribuyentes muchos millones, y que ha esclavizado a la Prensa para siempre amarrándola al Fisco con la cadena de una deuda insostenible.

Los diarios viven de milagro, saldando con enormes pérdidas o con muy escasos beneficios, y a menos de ser órgano de alguna gran Empresa industrial a la cual le tenga sin cuidado perder cientos de miles de pesetas en un periódico a cambio de ganar millones en sus negocios como compensación a aquella pérdida, la vida es imposible.

Con papel caro, con jornales elevados, con sueldos altos y vendiendo el número a tres céntimos, es imposible realizar el milagro de vivir, y si Dios no lo remedia enviando una ráfaga de buen sentido a los árbitros del periodismo, morirán todos los diarios que sean algo más que el tentáculo de una Empresa o la garra de un monopolio.

El ejemplo de Francia nos señala el camino, y bueno sería que siguieran tomase la iniciativa para ver si se llega a un acuerdo.»

## Hacia el triunfo de la venerable Madre Sacramento

Leemos en un periódico de Logroño:

«Son muchos los fieles españoles entusiasmados de las legítimas glorias de su Patria, que con un interés que revela bien a las claras el ardiente amor que profesan a la heroica fundadora del Instituto de las Religiosas Adoradoras, no cesan de preguntar: ¿En qué estado se halla la causa de beatificación de la venerable Madre Sacramento? ¿Cuándo se falla su causa? ¿Tendremos la dicha de verla pronto en los altares?... Lo delicado de la materia y el hallarse *sub iudice* y a punto de resolverse por la autoridad competente la duda relativa al heroísmo de sus virtudes, nos ha impuesto hasta el presente, a pesar del optimismo que sentimos, una discreta y casi absoluta reserva. Hoy, que gracias a Dios las circunstancias han cambiado, nos complacemos en adelantar las siguientes noticias, que seguramente, saborearán con

Se necesitan **BORDADORAS** especialmente para trabajos finos  
MANUEL BONET, San Nicolás, 23, 25, 27

**Castell y Massot**  
SANTO DOMINGO 4 al 10-PALMA  
Exclusivo depósito de las acreditadas máquinas coser y cateeta «WERTHEIM», de los magníficos pianos «BERSTEIN WOLF» y de la célebre máquina americana para escribir «YOST».  
Accesorios para dichas máquinas y Música en general.  
Venta a plazos  
**GRAN STOK DE COCINAS** para CARBONES Y LEÑA  
Precios sin competencia  
CASA BUADÉS, Monjas, 12 y 14

frucción los numerosos devotos que la Sierva de Dios cuenta en España, y muy especialmente los de la capital y pueblos de la Rioja.

«L'Osservatore Romano», en el número correspondiente al 6 de Noviembre, dice: «Ayer, 4 de Noviembre de 1919 en el Palacio Apostólico Vaticano, se celebró la Congregación de Sagrados Ritos «Preparatoria», en la que, con la intervención de los Eminentísimos y Reverendísimos señores Cardenales, y con el voto de los reverendísimos prelados y de los consultores teólogos que la componen, se ha discutido la duda sobre el heroísmo de las virtudes de la venerable Sierva de Dios, María Micaela del Santísimo Sacramento, fundadora del Instituto de Adoradoras esclavas del Santísimo Sacramento y de la Caridad.»

Tratábase, pues, en dicha Congregación, del punto más interesante y difícil que hay en el proceso de canonización de los Santos.

El más insignificante reparo de uno de los consultores teólogos sobre el heroísmo de la santidad de la Sierva de Dios podía inutilizar todos los trabajos realizados hasta la fecha, y hacer necesaria otra nueva sesión preparatoria, para la cual serían menester varios años.

Por este motivo, no obstante la bondad de la causa que se discute, esperábamos con interés el resultado de la susodicha Congregación.

Con fecha 5 del mismo mes recibimos la siguiente noticia del actico y entusiasta Postulador de la causa, en Roma:

«Ayer se celebró la Congregación Preparatoria sobre las virtudes de nuestra venerable Madre Sacramento. Las impresiones que sacamos de la misma Congregación son muy buenas, pero naturalmente hasta que no se refiera el santo Padre el resultado y éste lo apruebe, nada puede saberse con certeza.»

## Sección informativa El cuarteto de Londres

De nuestro colega «Diario de Galicia» copiamos las líneas referentes al cuarteto de Londres (The London string quartet) que ha de dar tres conciertos en el Teatro Principal de esta ciudad los días 3, 4 y 5 del próximo mes de Diciembre:

«Calientes aún las ovaciones tributadas al gran Quiroga, afectados los ánimos de los sublimes melodías que él sabe arrancar con su prodigioso arco, vibrantes aún las notas de la jota de Sarasate con la que nuestro enorme músico ha querido despedirse de nosotros, ayer acudimos a escuchar al «cuarteto de Londres» que por primera vez se presentó a público compostelano amante de la música.»

Nos encontramos ayer en el Teatro, aproximadamente las mismas personas que asisten a las fiestas de este género. Eramos los mismos que hemos aplaudido a Quiroga, los mismos que escuchamos a Rabentós y a Arbós y a Casas, los mismos que acudimos a los grandes acontecimientos de música.

Y porque éramos los de siempre, todos sentamos lo mismo y, al presentarse el cuarteto de Londres ante la sala, todos hemos tenido el mismo temor: que nuestras ovaciones tan francas, tan cariñosas, que acabábamos de rendir a Manuel Quiroga, no nos dejaran calor para los artistas forasteros. Sin embargo, no fué así, porque desde las

Faltaba, pues, la aprobación del vicario de Jesucristo que no se ha hecho esperar. El día 13 nos vimos gratamente sorprendidos con el siguiente telegrama del Postulador de la causa, residente en Roma:

«Santo Padre aprobado resolución favorable Congregación Ritos. Felicidades.»  
La Congregación que llaman *coram Sanctissimo* se celebrará probablemente durante el año 1920.

Aprobadas sus virtudes heroicas, muy pronto comenzará a elestuido de dos milagros obrados por la Sierva de Dios necesarios para su beatificación. Teniendo en cuenta los extraordinarios prodigios obrados a diario en torno del sepulcro de la «loca del Sacramento» y que esta mujer portentosa es—según pudimos oír recientemente de labios muy autorizados—una de esas almas singulares a quienes Dios quiere glorificar al presente en la tierra, no es aventurado asegurar que vamos a todo correr hacia el triunfo más completo de la venerable Madre Sacramento.

Las religiosas Adoradoras de Logroño, secundando los piadosos deseos de la reverendísima Madre Superiora General, cantarán el domingo 16 a las cinco y media de la tarde, un solemne Te Deum en acción de gracias por tan singular favor. Abrigamos la esperanza de ver allí congregados a los numerosos devotos que la Madre Sacramento cuenta en la capital de la Rioja.

Reciba nuestros más sinceros parabienes el benemérito Instituto de Adoradoras y especialmente la reverendísima Madre Guadalupe de Jesús, Superiora General del mismo, a la vez que pedimos al Señor acelerar el momento de rendir culto público en los altares a su esclarecida sierva a la Teresa de Jesús del siglo XIX, a la «Virgen del Sacramento», a la que se lo rendimos muy fervoroso, ha tiempo, en nuestro corazón.

Tomás Monzoncillo

primeras páginas de Brahms que los artistas londinenses han interpretado, el público le tributó las mismas ovaciones, igual entusiasmo que a los más grandes acontecimientos musicales.»

¿Profanación? ¿Hereje?

Exceptuando aquella noche memorable del penúltimo concierto de Manola Quiroga, en el cual el pueblo de Santiago pasó por las calles al artista gallego convalciente aún, digamos que ovaciones se han tributado más calurosas y más llenas de entusiasmo que las que se oyeron ayer después de interpretar el cuarteto de Londres el 2º tiempo, por ejemplo del concierto de Duorak.

En nuestro programa, y al lado de ese «Lento», hemos estemorado una nota:

Es una vibración de entusiasmo; y, a pesar de estimar odiosas todas las comparaciones, pensábamos en otras agrupaciones musicales más grandes y nos decíamos: No, si un cuarteto así es preferible a una gran colectividad. Aquel, llevando al ánimo la misma expresión sublime, concentra más la atención parece que abreviándose en los instrumentos, comprendía más las emociones ¿para qué más instrumentos?

Y luego, comparando este cuarteto con otros similares concluímos: Decididamente ninguno le aventaja, ninguno tiene más valentía en las frases, ninguno dice más fuertemente, más imperiosamente al espíritu.

¡Difícilmente olvidaremos ya la impresión que nos causó todo el concierto de Brahms, todo el cuarteto de Mc. Ewan, todo el cuarteto de Duorak, todo el programa y su final

exquisito, «Molly on the Shore - An-Irish Reel», de Percy Grainger, que fué la partitura de reglos.

### Las interrupciones eléctricas

La Sociedad de Tranvías ha designado al Ingeniero D. Luis García Ruiz para formar parte, en representación suya, de la Comisión técnica nombrada para examinar la maquinaria de la Compañía «La Palma de Mallorca».

En La Última Hora de anoche leemos las siguientes líneas:

«Hemos hablado esta mañana con algunos consejeros de «La Palma de Mallorca» cuyos señores lamentan profundamente los hechos pasados en la noche anterior, pues a su juicio demuestran haber perdido la confianza del público, que ellos estiman imprescindible para el desempeño de los cargos que ocupan, cargos que aceptaron para defender no sólo los intereses de la compañía sino sobre todo y muy especialmente los de esta población. Sabemos que se han reunido esta mañana siendo su propósito tomar una resolución definitiva, la que han suspendido a causa de estar pendientes del dictamen que dé la Comisión Técnica nombrada en la Asamblea del martes y gestionan que la visita a las fábricas se realice a la mayor brevedad posible».

Ayer se reunió en el Gobierno Civil la Comisión técnica nombrada para inspeccionar la maquinaria de «La Palma de Mallorca». El miembro de la misma D. Bernardo Calvet dimitió el cargo por incompatibilidad con el de Ingeniero jefe de Obras Públicas. La Comisión acordó visitar las centrales esta tarde, a las tres.

### Teatrales

Balear

Ha quedado ultimado el contrato con la compañía de Circo Ecuéstre que ha de actuar la próxima temporada de Navidad, y que debutará el sábado día 15 de Diciembre.

El elenco de compañía lo forman los siguientes artistas:

Director propietario: Willy Frediani. — Representante: Juan Bonastre. — Director artístico: Mr. Z. zinc. — Piquero: señor Jordi. — Familia Frediani, truppe de acróbatas a caballo compuesta de 7 personas. — Hermanos Chauffers, bailarinas. — Trío Hugo, juegos acrobáticos. — Adolf, jockey. — Los Mignons, acróbatas olímpicos. — Les Fourles, clowns musicales. — Mlle. Regina, alta escuela. — Les Saltans, melabarristas. — Ana Livier, equilibrista sobre bola. — Trío Sensieg, musicales bailarines.

Blanco y Negro, 2 caballos en libertad. — Miss Mary, trapeo en equilibrio. — Los cuatro Jockeys, saltando en el mismo caballo. — Mme. Leonard con sus perros amaestrados. — Cuatro caballos presentados en libertad. — Goro y Toti, clowns parodistas. — Batuda por Auguste, gran atracción. — Toto y Domingo, entrada cómica. — Menelle, caballo portador. — M. la. Frediani, ecuyere. — El mulo sabio. — Mr. Davoli, el hombre de acero.

Fenomen, en libertad. — Lia an Rid, ecuestres cómicos. — Al caballo en libertad. — Pif, Paf, Puf, el barril por tres clowns. — Zitzné y Adolf, doble jockey. — Troupe árabe, saltadores. — Ocho caballos en libertad por Frediani. — Secundino Cortés, barras fijas. — Z. zinc, el mejor saltador del mundo. — Polo, trapecios volantes. — Antonet y Béby, celebrados clowns. — Varios augustos de soirée.

### En la Audiencia

La vista de ayer

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista, en juicio oral, con intervención del Jurado, de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra M. S.

El Ministerio público estaba representado por el teniente fiscal, señor García, y la defensa estuvo a cargo del abogado señor Felú.

El Juzgado dictó veredicto de culpabilidad, y la Sala de Derecho dictó sentencia condenando al procesado a la pena de 5 años, 6 meses y 21 días por cada uno de los seis delitos de que se le acusaba.

### Del mar

Entradas

Ayer tarde entró el vapor ruso «Hukoaa Ebaubefora», procedente de Cardiff, con cargamento de carbón para la «Islaña».

También llegó el vapor «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera. Esta mañana ha llegado el vapor «Rey Jaime I», de Barcelona.

También ha llegado de Port Vendres el leúd «San Antonio».

Salidas

Ayer tarde emprendió viaje para Barcelona el vapor «Bellver».

Buques esperados

Mañana es esperado el vapor «Mallorca», procedente de Ibiza y Valencia.

También debe llegar el vapor «Ciudadela», procedente de Ciudadela.

Despachados

Para salir mañana, a las ocho y media, está despachado el vapor «Rey Jaime I», para la Ciudad Condal.

Mañana, a las seis y media de la tarde, debe emprender viaje a Ciudadela el vapor de su mismo nombre.

### Las subsistencias

La Junta provincial

Bajo la presidencia del Gobernador y con asistencia de los vocales Presidente de la Audiencia Territorial y Decano de Hacienda y de los asesores Sres. Salom (D. M.), Alzina y Cadera Socias, se celebró ayer sesión a las tres y media.

Se acordó autorizar a D. Miguel Perras Pons para que pueda reexpedir con destino a Ibiza tres barriles de aceite procedentes de Barcelona.

Dióse cuenta de un oficio del Subsecretario del Ministerio de Abastecimientos sobre la forma en que tienen que verificarse las visitas de inspección, quedando enterada la Junta.

Que en la petición que hace D. Antonio Juan sobre embarque de gallinas viejas, como es repetición de la presentada en a sesión anterior, se esté a lo acordado.

A las cuatro y media se levantó la sesión.

Trigo para esta provincia

El Gobernador civil ha recibido contestación a los telegramas que cursó al Senador Sr. Rosselló y al Diputado Sr. Pascual en los que les rogaba se interesaran cerca de Ministro de Abastos para el próximo envío de trigo argentino a Palma.

En dichos telegramas manifiestan al Gobernador haber cumplido su encargo.

Le añade o señor Rascual que el Conde de San Luis le ha anunciado, que esperaba el próximo arribo de tres vapores cargados de trigo, de uno de los cuales se destinarán 500 toneladas a esta provincia.

Cerdos cebados

El vapor «Bellver» exportó ayer a Barcelona 621 cerdos cebados.

### Los obreros de la Marítima Terrestre

Esta mañana los obreros descargadores de la «Marítima Terrestre» han acudido al vapor ruso llegado ayer tarde de Cardiff, con objeto de descargar la mercancía.

Antes de empezar los trabajos de descarga, ha llegado de Barcelona el vapor «Rey Jaime I», y unos momentos después, no sabemos si por solidaridad con los obreros de los puertos del Mediterráneo, que tienen declarado el boicót a las Compañías afectadas por la huelga náutica, como es a «Islaña» a la cual está destinado el cargamento de carbón que trae dicho vapor ruso, el Presidente de la referida sociedad, ha dicho a los obreros que se había recibido una noticia de Barcelona por la cual se tenía que abandonar el trabajo, como así se ha hecho acto continuo.

Se nos ha dicho que quien ha dado la orden de que se abandonara el trabajo es un marino que ha llegado en el rápido de Barcelona.

La mayoría de los obreros que hoy no han querido descargar el carbón por ir consignado a «Islaña», son los que trabajan, turnando, en la carga y descarga de los vapores de esta Compañía.

### Concierto

en el Principal

Organizado por el Circulo de Bellas Artes, se celebró ayer por la tarde el anunciado concierto en el teatro Principal.

Constituían el concierto el «cuarteto en do menor» de Mendelsson y el célebre septimino de Beethoven, que desde hacia largos años no había sido interpretado.

En la primera parte del programa alcanzaron grandes y justos aplausos los señores Píco, Portas, Castellá y Simoncelli por lo bien que interpretaron dicha obra, sobre todo en el «Adagio», que fué dicho con verdadera maestría.

En el septimino de Beethoven, que fué interpretado por los señores Portas, Castellá, Simoncelli, Canals, Burguera, Bonnin y Sansó, los aplausos del público (que ocupaba casi totalmente el patio de butacas y localidades altas) premieron en todas sus partes la labor grande de los ejecutantes, labor que fué ejecutada con gran justicia y maestría por los siete profesores.

Al final del concierto los ejecutantes tuvieron que salir varias veces a escena ante los insistentes aplausos del público. Este salió satisfecho del acontecimiento musical.

### Notas de Sociedad

Enfermas

Hállase enfermo de algún cuidado la señora esposa del vocal de la «Islaña Meritima» don Miguel Planes.

Celebraríamos su pronto restablecimiento.

Fallecimiento

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, anoche falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña Magdalena Niell y Perelló, Vda. de Rotger.

La finada se conquistaba, por sus cualidades, la estimación y respeto de cuantos la conocían, habiendo sido su muerte muy sentida por todos los que tenían el gusto de conocerla.

D. E. P.

Enviamos a sus afligidos hijos, especialmente a nuestro distinguido y estimado amigo Rdo. don Juan Rotger, Catedrático del Seminario, la expresión de nuestro profundo pésame.

De viaje

Esta mañana han llegado de Barcelona, don Juan Allendezañar, don Francisco



## D.ª Magdalena Niell y Perelló

### Viuda de Rotger

FALLECIÓ AYER NOCHE

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

Q. E. P. D.

Sus hijos don Bartolomé, doña Margarita y el Rdo. don Juan Catedrático del Seminario, hijas políticas, hermanos, nietos, sobrinos y demás familia suplican a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy sábado a las cinco y media en la iglesia del Temple, seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y el próximo lunes a las diez al funeral que se celebrará en la iglesia del Centro Eucarístico.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Calle de Antonio Planas, 1.  
El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Crespí, don Lamberto Juncosa, don Antonio González, don José Soler, don Miguel Caldentey y señora, don José Marqués, don Jerónimo Massanet, don Pedro Tascón, don José Ferrat, don Pedro Valls, don Antonio Valle, don Antonio Rullón, don Francisco Vidal, don José Roca, don Valentín Fernández y señora, don José Ribas, don Joaquín Miró y señora, don Joaquín Santos, don Leandro Ximenes y don Juan Aguiló.

También ha llegado la señora doña Dolores Sureda Vda. de Alcover, acompañada de sus hijas Catalina y Dolores.

—Ayer tarde embarcó para Barcelona el Rdo. P. Francisco de P. Cuadras, S. J.

### Boletín religioso

MANANA

Santos.—San Andrés, apóstol.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Eulalia en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición a las seis, y acto seguido el ejercicio del Mes de las Almas; a las diez, Horas y Misa mayor con sermón por el Rdo. don José Auba, Económico de la misma; por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro, Rosario, Mes de los Almas, novena de la Purísima y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica, predicará el M. I. señor don Antonio Sancho, canónigo.

En San Francisco, fiesta en honor de los Patronos de la Juventud Integrista, la Inmaculada Concepción y el Beato Ramón Lull.

Por la mañana, a las ocho, en la capilla del Beato, Misa de Comunión general con plática, por el Reverendo don José Auba, Cura-Económico de Santa Eulalia.

A las diez y media, Misa mayor que celebrará el M. R. P. Bartolomé Salvá, Provincial de los Franciscanos, con sermón por el R. P. Antonio Mojer, T. O. R.

La «Capilla Seráfica» cantará, a voces, la Misa Pastoralis del Maestro Bottazzo.

En la misma iglesia, a las seis, rezo de la Corona franciscana, y seguidamente se dará principio a la solemne novena, con exposición y sermón que predicará el Rdo. P. Miguel Metas, C. O.

En Santa Clara, fiesta en honor de San Saturnino: A las diez y media, Misa cantada por la Rda. Comunidad, con sermón por el Rdo. don Antonio Bauzá, Vicario de Santa Cruz.

En el Socorro, al terminar la misa de las ocho, habrá Absolución general para los Terciarios y Cinturados de Ntra. Sra. de la Consolación; por la tarde, a las seis, empezará la novena de la Purísima con meditación.

En la Merced, por la noche, novena de Ntra. Sra. de Belén, con sermón por un Padre de la Residencia.

El Adviento Santificado, o sea la devoción de las Cuarenta Ave María, se practicará en las iglesias siguientes:

En Santa Eulalia, a las seis, con misa.

En Santa Cruz, a las siete y media, con misa.

En San Jaime, por la tarde, a las cinco y media, con misa.

En San Nicolás, a las siete, con misa.

En los SS. Corazones, a las cinco y media, con misa.

En San Felipe Neri, a las siete, con misa.

En la Misión, a las siete y media, misa de Comunión general con plática por el Rdo. don José Crespí, Director de la A. C. C.

En San Juan, a las siete, con misa.

Visita.—A Nuestra Señora de la Concepción, en el Socorro.

LUNES, 1

Santos.—San Eloy, ob. y cfr. y sta. Natalia m.

Cuarenta Horas.—Empiezan en el Socorro, dedicadas a la Inmaculada Concepción: Exposición y misa, a las seis y media; y por la tarde a las seis y cuarto Rosario, novena cantada, bendición y reserva de S. D. M.

Visita.—A Ntra. Sra. del Amor Hermoso, en los SS. Corazones. (Privilegiado).

### Manual de las Familias que han entronizado los SS. CC. de Jesús y de María EN SU HOGAR

Segunda edición corregida y notablemente aumentada por el Rdo. P. Antonio Thomás, SS. CC. Precio: 40 céntimos.—Tip. «La Esperanza»



## Décimo tercero aniversario

DEL FALLECIMIENTO DE

### Don Rafael Barrera Jaume, Pbro.

Q. E. P. D.

La familia del finado participa a sus amigos y conocidos que el martes 2 de Diciembre próximo, a las diez y media de su mañana, se celebrará un Oficio Conventual en la parroquia iglesia de Santa Eulalia para el eterno descanso de su alma.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa comunión o parte de rosario que rezen por el alma del finado.

### Sueltos y noticias

En «La Protectora»

Se nos participa que en esta Sociedad se celebrará una velada el próximo día 7 de Diciembre para los socios y sus familias.

Sobre una Exposición

El joven pintor don Eliseo de Riquer nos ha dirigido un comunicado en el que hace constar, refiriéndose a la crítica de nuestro colaborador don Pedro Barceló que publicamos el jueves último, que no son las suyas las obras que ostentan aquellos elevados precios que censuraba nuestro crítico. Aunque éste no atribuyera concretamente tal pretensión al señor Riquer, éste cree que debe hacer la aclaración de que se trata, para que no le alcance el cargo a que dió pie la tesa de las telas de uno de los otros dos pintores que han expuesto sus obras en compañía de nuestro comunicante.

Visita

Una comisión de magistrados de esta Audiencia ha girado esta mañana la acostumbrada visita a la cárcel del partido.

Por amenazas

La guardia civil de la Puebla da cuenta de haber puesto a disposición del Juez municipal de aquella villa a un individuo por amenazas de muerte a un vecino.

Santa Misión

Anteayer hicieron solemne entrada en Randa los Rdos. PP. José Crespí y Miguel Mas, Misioneros que por varios días darán misión en dicho pueblo, por el cual han empezado las tareas apostólicas del presente año.

Riña

Por cuestión de intereses riñeron ayer tarde, en la esplanada de «Ca'n Perantón», dos sujetos de oficio pescador.

Los contendientes no llegaron a las manos gracias a la oportuna intervención de varios transeúntes, que restablecieron la paz entre aquéllos.

Multas

Han sido multados por el Comisario municipal de Sanidad, don Alfredo Lompart, varios vecinos por infracción de las ordenanzas municipales.

Granos, bronquitis, herpes etc. Use GOTAS MADRES SULFUROSAS BAR. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Frasco 3 ptas.

AVISO

### La Mutual Latina

Asociación Mútua de Ahorro y Previsión domiciliada en

CORDOBA

pone en conocimiento de sus asociados y público en general que a nombrado representante recusador, a

D. Joaquín Navarro

Plaza de Eusebio Estada, 23. Ensanche, Palma de Mallorca, a quien pueden solicitar los recibos o datos les interesen de esta Sociedad.

### Muchacho

Se necesita uno de 15 a 16 años en la droguería de José Miró, calles Colon y Peregril.

### Sociedad del Alumbrado por Gas

Habiendo acordado la Junta de Gobierno dar participación al público a la suscripción de obligaciones al portador de quinientas pesetas cada una con el interés del cinco por ciento neto para el tenedor, se avisa a los señores que deseen suscribirse, lo hagan en las oficinas de la Sociedad hasta el día 5 del próximo Diciembre.

Los señores suscriptores deberán depositar el 20 por 100 del valor de la suscripción en el momento de la petición y el resto antes del 5 del próximo Enero de 1920.

Si la suscripción lanzase mayor número de las disponibles, se hará el correspondiente prorrateo.

Las obligaciones llevarán el cupón vencimiento de 1.º de Julio 1920 y las demás condiciones estarán de manifiesto en la Dirección de la Sociedad.

Palma 24 Noviembre 1919.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Manuel Fuster.

### Caballeros

Los trajes y abrigos (a medida) alta novedad que os cuestan 18 y 20 duros, los hallareis en esta casa por 14 y 16.—Trabajo elegante y esmerado. Hechuras a precio económico. Siete Esquinas 17, Sastrería, (entre calle Colon y Platería).

LOS PIANOS AUTOMATICOS

### «ANGELUS»

constituyen una categoría superior, por sus perfecciones en todos sentidos. Un ensayo dejará a V. convencido.

Tienda El Japón

SUCURSAL DE SON ESPANOLET

Mazagán, esquina Heredero

Teléfono 160

Nutrido stock de Rollos de 65 y de 88 notas

### Biblioteca «RECONQUISTA»

PRIMER VOLUMEN

«LAS VIDAS HUMILDES»

POR

Luis León

Precio: Ptas. 195

Administración de CORREO DE MALLORCA

Lo bueno siempre se impone, lo barato es siempre malo, no se deje engañar el público con CAFES adulterados...

Antigua Casa Llofriú

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## DESDE MADRID

### Sesión del Senado

Madrid, 29 (1'00)

El Obispo de León pide se aumente el sueldo al Clero.—Interpelación del señor Echevarri.—Este pide se suprima el Jurado en Barcelona

A las cuatro de la tarde, y bajo la presidencia del señor Allendesalazar, se abre la sesión de la Alta Cámara.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. El señor Obispo de León pide se conceda franquicia postal a los Cabildos Catedrales, y que se tenga en cuenta las peticiones de éstos referentes a los aumentos de sueldo al Clero, ahora que se trata de aumentar los sueldos a los maestros.

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Amat, ofrece ocuparse en dicho asunto en el presupuesto.

El señor Echevarri explica su interpelación ya anunciada sobre el discurso del Presidente del Tribunal Supremo en el acto de apertura de los Tribunales.

Hace resaltar que el discurso fué una diatriba contra el Poder público.

Relata el fracaso del sistema de Jurados, y pide que, sobre todo, este sistema sea suprimido en Barcelona.

Le contesta brevemente el señor Amat.

Y se levanta la sesión.

## La Conferencia

### de Washington

Madrid, 29 (1'00)

El Embajador de España telegrafía los acuerdos.—España obtiene un puesto de vocal en la oficina internacional del trabajo

El Embajador de España en Washington dice que el día veintitrés del corriente se procedió al nombramiento de vocales para la formación del Consejo de Administración en la oficina internacional del Trabajo.

En dicha oficina España ha obtenido un puesto de vocal, no obstante las dificultades que se presentaron para la formación de la lista.

Respecto al resultado de la conferencia, dice que, hasta ahora, sólo van acordados los siguientes puntos:

Prohibición del trabajo nocturno a la mujer.

Se fija en catorce años el trabajo para los niños en aquellas faenas que pueden en algo perjudicar su salud.

Implantación unánime de la jornada de ocho horas.

Y protección a la emigración.

## La Bolsa

Madrid, 29 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	75'20
Interior fin de mes.	75'00
Amortizable 5 por 100.	96'45
Amortizable 4 por 100.	00'00
Banco de España.	551'00
Compañía Tabacalera.	300'50
Franco.	52'20
Libras.	20'48
Exterior.	86'40
Carpeta interior.	75'15
Marcos.	12'65
Liras.	00'00
Dólares.	5'85

## El momento político

Madrid, 29 (1'00)

Reunión de los jefes de minorías con el Gobierno

Ayer, por la tarde, se reunieron en el Congreso los jefes de minorías con los Presidentes del Consejo y del Congreso.

En la reunión quedó acordado, entre otras cosas, no se coarte el derecho de los diputados en lo que se refiere a la presentación de incidentales y plantear para el martes el debate sobre la situación social en Barcelona.

Consejo en el domicilio del Presidente.—Rumores de crisis.—Lo que dice Barrios Mazo

En el domicilio del Presidente, Sr. Sánchez de Toca, coincidieron ayer, al mediodía, todos los Ministros, haciendo esto sospechar que se trataba de plantear la crisis.

Los reunidos, según versiones que a la salida dieron a los periodistas, cambiaron impresiones sobre los debates políticos a presencia de los Ministros de Guerra y Gobernación.

Más tarde, en el Congreso, también fueron desvirtuados los rumores de crisis, y, preguntado sobre ello el Ministro de la Gobernación, nos dijo que el Gobierno no planteará la crisis aun cuando tuviese votación adversa en las Cámaras.

## Noticias varias

Madrid, 29 (1'00)

Los empleados de Diputaciones.—Las conclusiones de la Asamblea

Los empleados de las Diputaciones provin-

ciales estuvieron ayer en Gobernación, con objeto de entregar al Ministro las conclusiones de la Asamblea.

Los comisionados rogaron al Ministro que el Gobierno exija a las Diputaciones que paguen a sus empleados.

Los sueldos del Magisterio.—Comisión que visita al Ministro de Instrucción

Una comisión de maestros y maestras entregó ayer por la mañana al Ministro de Instrucción Pública las conclusiones de la Asamblea de maestros.

Piden en dichas conclusiones se fije el sueldo mínimo en dos mil pesetas y el máximo en ocho mil.

El Ministro ofreció conceder el mínimo de dos mil, pero, respecto al máximo y demás escalas, manifestó que no podía comprometerse.

## De esta mañana

Madrid, 29 (5'30)

Manifestaciones de Toca

Se siente optimista.—No cree ni en el «lock out» ni en la huelga general

Ayer tarde a primera hora, fué al Senado el Gobernador civil de Barcelona señor Amado.

Allí se entrevistó con el Conde de Caralt quien pertenece a la Directiva de la Federación de industrias textiles.

Los periodistas interrogamos al señor Amado, sobre la situación porque atraviesa la provincia de su mando, diciéndonos que allí, la situación ha mejorado bastante, parando solamente el gremio de transportes.

Declaró disgustado por la informalidad de algunas sociedades obreras, mostrándose sin embargo, optimista referente a los acuerdos tomados por la Federación patronal.

Terminó diciéndonos: «No creo que se declare el «lock out», ni tampoco la huelga general.

Habla Burgos Mazo

El Municipio se incautará de las tahonas.

—Tranquilidad en toda España.—Permuta de Gobernadores.—Desmiente los rumores sobre la dimisión de Amado

El Ministro de la Gobernación, señor Burgos Mazo, al recibir ayer, por la tarde, a los periodistas, nos hizo las siguientes manifestaciones: «Esta madrugada he trasladado al Gobernador la Real Orden para que el Municipio se incaute de las tahonas.

En España, según las noticias oficiales, reina tranquilidad, incluso en Zaragoza.

He firmado la permuta entre los Gobernadores de Zaragoza y Murcia, señores Salas y Marqués de Algará, respectivamente.

Preguntado luego por los periodistas acerca de los rumores que circulaban sobre la dimisión de Amado, nos ha contestado que eran inexactos.

«El Gobernador está en Madrid—ha seguido diciéndonos—por que es necesaria aquí su presencia; hoy por hoy, nada hay de dimisión, pero no puedo decir lo mismo de lo que pueda ocurrir dentro de ocho días u ocho meses».

La situación en Zaragoza

Vuelta al trabajo.—Los diarios.—El conflicto, terminado

Zaragoza.—A última hora de la noche la Federación obrera ha acordado la vuelta al trabajo desde mañana.

Esta noche ya lo han reanudado los obreros tipógrafos.

Mañana saldrán de nuevo los periódicos.

Créese terminado el conflicto.

De Buenos Aires

La gripe a bordo del «Victoria Eugenia» hace estragos

Buenos Aires.—Ha llegado el trasatlántico español «Victoria Eugenia», haciendo quedado fondeado en el ante puerto, a causa de la epidemia grippal desarrollada a bordo y que ha ocasionado algunas defunciones.

Firma de un tratado

Buenos Aires.—Probablemente mañana quedará firmado un tratado entre España y Argentina, sobre las indemnizaciones que han de percibir los obreros de ambos países que sufran accidentes del trabajo.

Otras noticias

Reunión del comité de directores de periódicos.—Las bases del sindicato

Se ha reunido el Comité de directores de periódicos que estudian las bases del sindicato de periodistas, impresores y obreros.

Dichas bases serán presentadas a las empresas a quienes se darán hasta el cuatro de Diciembre término para contestarlas.

Muerte de un bombero por sacar el cadáver de una anciana de un pozo

En Tetuán de las Victorias un bombero que extraía el cadáver de una anciana que se había suicidado arrojándose a un pozo tuvo la desgracia de que se le rompiera el mosquetón del cintón con que se sujetaba cayendo él al pozo y muriendo.

El suceso causó gran emoción en aquel vecindario.

EN EL CONGRESO

## La cuestión de las Juntas militares

El Consejo de guerra, contra el fallo del Tribunal de honor

### Antes de la sesión

Madrid, 28 (22'00)

La cuestión militar—El Consejo de Guerra, contra el fallo del Tribunal de honor

Se conoce ya el fallo emitido por el Consejo Superior de Guerra y Marina respecto del asunto de la constitución del Tribunal de honor formado para juzgar la conducta de 18 alumnos de la Escuela Superior de Guerra procedentes del arma de infantería.

El fallo del Consejo es en el sentido de que el Tribunal de honor no estuvo bien constituido.

La noticia del fallo del Consejo, hecha pública ayer, corrió rápidamente por todo Madrid.

Animación en el Congreso

Desde primera hora de la tarde se notó en el Congreso gran animación, tanto de diputados como de público.

La presencia de tanta gente obedecía al deseo de presenciar el debate sobre las Juntas militares, cuyo planteamiento estaba ya anunciado.

## La sesión

Madrid, 29 (1'00)

Acta.—La cuestión de las Juntas militares.

Dos proposiciones incidentales.—Hablan los jefes de minoría y el Gobierno

A las 8 44 de la tarde da principio la sesión del Congreso.

La Cámara está animadísima.

Ocupa la presidencia el Sr. Sánchez Guerra.

Abierta la sesión, se da lectura al acta de la anterior. Queda aprobada.

Luego se da cuenta de la proposición incidental presentada por el diputado republicano don Marcelino Domingo respecto al funcionamiento de las Juntas militares.

El señor Domingo (don Marcelino) hace uso de la palabra, defendiendo su proposición incidental.

Sostiene la ilegalidad de las Juntas militares de defensa.

Manifiesta que, a su entender, toda la indisciplina social pendiente ha nacido de las Juntas militares.

Trata de demostrar que estas Juntas han intervenido en la política.

Niega que sus ataques contra las Juntas vayan dirigidos contra el Ejército.

Afirma que los soldados, antes de ir al cuartel, deberían saber si, antes de obedecer al Sindicato de oficiales, deben obedecer al Sindicato de obreros.

«Sólo el Parlamento—indica—puede aclarar esto».

Le contesta el Ministro de la Guerra, general Tovar.

Manifiesta que no existen en el Ejército las Juntas de defensa, sino sólo las Juntas técnicas.

Indica que él hará cumplir las decisiones que tome el Parlamento respecto a este asunto.

Interviene en el debate el Jefe del Gobierno, señor Sánchez de Toca.

Dice que, como el Ministro de la Guerra, se someterá en este asunto a la decisión del Parlamento.

Afirma que las Juntas militares funcionan desde 1917.

También hace uso de la palabra el señor Conde de Romanones.

Protesta contra el Gobierno por que no ha traído al Parlamento una ponencia sobre este asunto.

El señor Sánchez de Toca le replica que el Parlamento es el único que puede resolver el asunto.

El socialista señor Prieto (don Indalecio) coincide con el parecer del Presidente del Consejo de Ministros.

El «leader» de los regionalistas catalanes, señor Cambó, dice que el Gobierno está en la plenitud de sus derechos.

Entiende, además, que el Gobierno debe rechazar la proposición incidental leída.

El señor Sánchez de Toca se inclina a aceptarla para que sea discutida.

El señor La Cierva anuncia que votará en contra de la proposición.

Interviene en el debate el diputado integralista señor Senante, quien pronuncia largo discurso.

Dice que las Juntas militares han sustituido a los Gobiernos que no cumplían con su deber.

Anuncia que no votará la proposición por representar la hostilidad al Ejército.

(Las izquierdas protestan y arman gran escándalo)

El señor Senante insiste en que la proposición va contra el Ejército.

Manifiesta que éste ha sido desamparado, en el Parlamento, por el Gobierno, «el que indica—no tiene de tal mas que el nombre».

(Aplausos)

El señor Villanueva primero, luego el señor Alba y después el señor Alvarez (don Melquíades) anuncian que votarán la proposición.

Los tradicionalistas manifiestan que se abstendrán de tomar parte en la votación.

Esta se efectúa luego. La proposición queda aceptada por 137 votos contra 70.

El señor Viguri consume el primer turno en contra de la proposición.

Demuestra que las Juntas militares son legales, pues la Constitución no exige a los militares del derecho de asociarse.

El señor Alcalá Zamora dice que deja al Poder ejecutivo la responsabilidad de la disolución de las Juntas.

El señor Ayuso manifiesta que los Gobiernos, desde que se constituyeron las Juntas militares, actúan con villipendio.

El señor Alvarez (don Melquíades) dice que la disciplina es contraria a las Juntas militares, y expone el hecho de que éstas nacieron con la simpatía de la nación.

«Pero—indica—ya se ha visto los peligros que su existencia constituye para el Estado».

Sostiene un diálogo con el señor La Cierva acerca de este extremo.

Termina el señor Alvarez su discurso diciendo:

«He de afirmar que cuando salió el señor La Cierva del Ministerio de la Guerra ni siquiera variaron de nombre las Juntas, como se le dijo».

Las Juntas terminaron su misión porque se crearon para que terminara la orgía de las recompensas».

El señor Conde de Romanones manifiesta que no importa hablar ahora de la crisis que motivó la caída del Gobierno que presidia.

Declara que la salida de Barcelona del Gobernador señor Montañés se debió a las Juntas.

«Por eso—sigue diciendo—, cuando salí, dije que no volvería a intervenir en el Gobierno existiendo las Juntas».

Creo incompatible la intromisión de éstas en el Poder civil.

Por esto las creo ilegales, por esto entiendo que no pueden vivir dentro de la Constitución, por esto opino que deben disolverse.

Y entiendo, además, que el Ministro de la Guerra debe resolver rápidamente este asunto».

El señor Alvarez (don Melquíades) insiste en afirmar que las Juntas son ilegales, y anuncia que los reformistas votarán una proposición en que esto se diga.

El Sr. Viguri declara que un Gobierno liberal ha dado legalidad a las Juntas.

«Existe—indica—un expediente que así lo demuestra».

El Sr. La Cierva interviene en la discusión del fondo del asunto.

Creo antipatriótico discutir ahora al Ejército, «cuando estamos abocados—manifiesta—adesórdenes públicos».

Examina las proposiciones presentadas, y hace resaltar que en todas ellas se ve la falta de valor y de sinceridad.

El Sr. Alvarez (D. Melquíades) pide al Gobierno que diga qué proposición, de las presentadas, acepta.

(Las proposiciones son dos: la de don Marcelino Domingo y otra de don Melquíades Alvarez)

El Jefe del Gobierno, señor Sánchez de Toca, dice que ambas proposiciones presentadas no le satisfacen.

«Por esto—indica—el Gobierno votará en contra de ellas».

El Sr. Cambó declara que se ha demostrado que las Juntas no funcionan cuando el Gobierno cumple con su deber.

Los señores Domingo y Alvarez retiran sus respectivas proposiciones.

La primera, sin embargo, es luego mantenida por otros diputados.

El señor Lerroux dice que se ha soslayado la cuestión, «pues el Ejército—indica—no se ha indisciplinado».

Dice que el Parlamento debe salvar la dignidad declarando ilegales las Juntas militares.

Se pasa a votación la proposición del señor Domingo. Queda desechada por 72 votos contra 11.

Y se levanta la sesión, siendo las 10 15 de la noche.

## Después de la sesión

Madrid, 29 (5'30)

En los pasillos.—Comentarios acalorados

Al terminar la sesión del Congreso, y a pesar de lo avanzado de la hora, hubo, durante largo rato, grande animación en los pasillos.

Los grupos de diputados allí formados comentaban acaloradamente la marcha del debate.

La proposición de Melquíades Alvarez

La proposición incidental presentada por don Melquíades Alvarez pide la legalidad de las Juntas militares llegándose a una solución constitucional que deje a salvo la autoridad plena del Poder civil y la soberanía única del Parlamento.

Firman la proposición, además de don Melquíades Alvarez, los señores Conde de Romanones, Villanueva y Alba.

Lo que dice Alba

El señor Alba manifestó, después de la sesión del Congreso, que no había creído necesario intervenir en el debate a última hora por estar conforme con lo que manifestó don Melquíades Alvarez.

La opinión de Cambó

El leader de los regionalistas catalanes, señor Cambó, después de juzgar la tarde como muy provechosa, decía que estos problemas se presentan a los Gobiernos cuando no tienen autoridad.

D. Melquíades Alvarez

El jefe de los reformistas, don Melquíades Alvarez, insinuaba que en la semana próxima las Juntas militares harán algo, sino por lo ocurrido en el Parlamento, por el fallo del Consejo supremo.

Comentarios de Romanones

El señor Conde de Romanones decía que se había quitado gran peso de encima.

Habla La Cierva

El señor La Cierva decía: «Yo soy el que más claro he hablado».

Luego hacía resaltar que el Gobierno no había contestado a sus ataques.

Prensa Asociada

## DESDE

### BARCELONA

Barcelona, 29 (5'30)

## Del momento actual

Huelguistas pasteleros detenidos

Ayer fueron detenidos los huelguistas pasteleros acusados de haber colocado un petardo en la pastelería de la calle de Bot.

«La Vanguardia» vuelve a publicarse

Ha quedado solucionado el conflicto que el periódico «La Vanguardia» sostenía con su personal.

Por lo tanto, hoy ya volverá este diario a reaparecer.

En el puerto apenas se trabaja

Continúan los conflictos sociales en esta ciudad, especialmente el del puerto, donde apenas se trabaja.

Disolviendo grupos

La policía disolvió durante el día de ayer grupos de obreros huelguistas que ejercían coacciones sobre los obreros esquirols.

La bomba de la plaza de la Universidad

En el campo de la Bota fué ayer hecha estallar la bomba que el martes había sido encontrada en la plaza de la Universidad.

Se trataba de un explosivo de gran potencia, cuyo casco era de hierro fundido, cargado de dinamita.

La cruz de beneficencia para el estudiante Montey

El Rector de esta Universidad ha telegrafiado al Gobierno pidiéndole la cruz de beneficencia para el estudiante Montey, que cortó la mecha de la bomba hallada en la plaza de la Universidad.

Se arregla el conflicto con los camareros

Hoy se reanuda el servicio en algunos cafés y restaurantes, entre ellos el «Colón», por haber llegado los dueños de estos establecimientos a un arreglo con los camareros.

El «lock out» reaparecerá en la próxima semana

Parece que la directiva de la Federación patronal tiene acordado declarar otra vez el «lock out» a los obreros en la próxima semana.

Los empleados de Correos, disgustados

Sigue la agitación entre los empleados de Correos de esta población por haber sido trasladado el Administrador.

Palou Garí.

# GRANDES ALMACENES JOSÉ

DE VIDA DE IGNACIO FIGUEROA

## Recibidas las novedades para Otoño e Invierno

Sastrería, Camisería, Modistería

- |                |                     |                |                |
|----------------|---------------------|----------------|----------------|
| <b>PAÑERÍA</b> | <b>CONFECCIONES</b> | <b>SEDERIA</b> | <b>LANERIA</b> |
| Vicuñas        | Reglans             | Luisin         | Ottoman        |
| Estambres      | Abrigos             | Crespón        | Lanillas       |
| Cheviots       | Capotes             | Duquesas       | Canales        |
| Gabardinas     | Pellizas            | Piel seda      | Popelin        |

Géneros de punto, Mercería, Pañolería, Tapicería, Géneros negros

Gran surtido en Peletería en formas de alta novedad, últimos modelos en abrigos para Señora y Caballero, Impermeables gabardina.

Calzados de todas clases y precios, Chanclos de goma, Paraguas, Mantas de lana a precios de fábrica

Precio Fijo Ventas al contado Teléfono 217 Nota--Esta casa no tiene Sucursales

### CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España.

No más sabañones

Cura radical por UNA PESETA

JOSE PORTA

Cirujano-Callista

Jaime II-6

DESPACHO: de 12 a 2 y de 6 a 8



### Como una Barra

Cuando la sangre está cargada de ácido úrico y de residuos nocivos, la molestia circulatoria que deriva de este estado ocasiona graves complicaciones. Al principio, aparecen dolores o neuralgias de la cara, acompañados de vahidos y mareos. El paciente tiene la impresión de que esa barra le atraviesa la cabeza. Después, sobrevienen los desórdenes del corazón, la opresión, las palpitaciones, el enfisema, el infarto u obstrucción de las venas (várices, úlceras, varicosas, almorranas), la congestión del cerebro.

La salud está gravemente comprometida. Hay que volver a efectuar inmediatamente la cura de

### Depurativo Richelet

con objeto de eliminar rápidamente los elementos morbosos, los residuos y toxinas que pueda ocultar el organismo, y con objeto, asimismo, de acelerar la nutrición, renovar la sangre y descongestionar los órganos enfermos.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Beilort, Bayonne (Francia).

### Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor Buenos Aires saldrá el día 16 de Diciembre de Barcelona, el 17 de Málaga y el 19 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día 25 de Bilbao, y Santander, el 7 de Gijón el 8 Coruña el 9 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor Antonio López saldrá el día 25 de Nvbre. de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, y Veracruz.

El vapor saldrá el 16 de noviembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Jijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Castafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor saldrá día 17 de novbre. de Barcelona, el 18 de Valencia el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor Legazpi saldrá el 4 de Dbre. de Cádiz y el 9 de Barcelona para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. de Cádiz saldrá el 27 de Nvbre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 2 Diciembre de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Servicio comercial

El vapor C. López López saldrá de Barcelona, salvo contingencias el día 26 Nvbre. de Valencia el 27 de Málaga el 30 y de Cádiz el 2 de Diciembre para NEW-YORK, admitiendo carga.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo (Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da a ojoamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telografía sin hilos.

Para más informes y despacho, señores JAIME M. GRANADA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma



Los infalibles resultados del Jarabe Orive, no se hacen esperar en la curación de la tos, catarros, bronquitis, etc.

### CALZADO DE GOMA

(Chanclos)  
Marca AGUILA  
Depósito para Baleares  
Casa Codina, Unión, 8, Palma

### Calados

a 25 céntimos métro  
Se hacen sobre blusas, vestidos y ropa blanca.  
Calle Palacio (Pórticos) núm. 40, bajos.

### MOTORES A GAS POBRE

Se desea vender

- |              |                  |
|--------------|------------------|
| Motor "Otto, | de 30 a 35 H. P. |
| "Vintetur,   | 40 a 45 "        |
| "Crossley,   | 48 a 50 "        |
| "Korting,    | 15 a 16 "        |
| "Sotosport,  | 20 a 22 "        |
|              | 35 a 40 "        |

Hay otros de diferentes fuerzas y marcas. Todos se venden garantizados y puestos en marcha con su fábrica de gas oera antracita, carbón vegetal, o leña.

Para informes y detalles: ANTONIO BARDI, (Mecánico), Lluchmayor

### CEREBRINO MANDRI

CALMA Y SIEMPRE LAS CURA

JAQUECAS, MIGRAÑAS, NEURALGIAS, DOLORS NERVIOSOS Y REUMÁTICOS

DE VENTA = FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS  
Depósito general, Ancha, 25 Barcelona

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA



### LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO  
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFICOS EXTRANJEROS

### Específicos

Nacionales y Extranjeros se exponen a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALLES de

Vda. de José Juan  
Nota. Pedid precios antes de comprar.